             ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ  ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ   (ΦΘΙΝΟΥΣΑ) ΜΕ ΑΡΧΙΚΗ ΦΑΣΗ
   1.Θεωρητικό πλαίσιο.
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Στο διπλανό σχήμα όταν ο διακόπτης Δ είναι                  

κλειστός το πηνίο διαρρέεται από ρεύμα.

Επειδή το πηνίο έχει κάποια αντίσταση δημιουργείται διαφορά δυναμικού η οποία φορτίζει το πυκνωτή με τάση ίση με τη τάση (πολική) της πηγής.Αν ανοίξουμε το διακόπτη τότε στο πηνίο αναπτύσσεται τάση από αυτεπαγωγή η οποία έχει τέτοια φορά ώστε να διατηρείται η φορά του ρεύματος (ο πυκνωτής εκφορτίζεται). Το ρεύμα φορτίζει εκ νέου το πυκνωτή με αντίθετη πολικότητα και στη συνέχεια εκφορτίζεται. Έτσι δημιουργείται ηλεκτρική ταλάντωση και λόγω της αντίστασης του πηνίου έχουμε φθίνουσα ηλεκτρική ταλάντωση. Επειδή το πηνίο αρχικά διαρρέεται από ρεύμα και ο πυκνωτής είναι φορτισμένος έχουμε ηλεκτρική ταλάντωση (φθίνουσα) με αρχική φάση. Για το αρχικό μέγιστο ρεύμα Ι μετά το άνοιγμα του διακόπτη ισχύει: 1/2*C*E2 +1/2*L*i2 =1/2*L*I2 .
2.Εξοπλισμός.

- Πυκνωτής 20 μF
- 2 πηνία 1200 σπειρών

- σιδηρούς πυρήνας (κλειστός)

- μπαταρία 1.5V ή 4.5V

- διακόπτης (μπουτόν)

- καλώδια

- αισθητήρας τάσης

- Μultilog

- H/Y

3.Πειραματική διαδικασία.
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                                                   Τοποθετούμε τα δύο πηνία στο σιδηρού


                                          πυρήνα προσέχοντας η φορά περιτύλιξης 

                                                    των σπειρών  να είναι η ίδια και πραγματο-

                                                    ποιούμε τη συνδεσμολογία του  διπλανού                                   
                                                    σχήματος.

                                                    Ανοίγουμε το Μultilog και συνδέουμε τον


                                           αισθητήρα τάσης.Ανοίγουμε το πρόγραμμα

                                               DB-Lab (η΄το Multilab) και στο μενού Πίνακας  Ελέγχου επιλέγουμε 2000 σημεία με ρυθμό 2000/s (η΄ 500 σημεία για 2sec για το multilab).                           

                                              Κλείνουμε το διακόπτη οπότε το πηνίο διαρ-

                                                    ρέται από ρεύμα και ο πυκνωτής φορτίζεται.

                                                    Πατάμε Λήψη δεδομένων ώστε να αρχίσει η

 καταγραφή και ακολούθως ανοίγουμε το διακόπτη. Δημιουργείται μία ηλεκτρική

 ταλάντωση η οποία καταγράφεται από το Multilog. Στη συνέχεια πατάμε Ανάκτηση Δεδομένων και παρουσιάζεται η μορφή της ηλεκτρικής ταλάντωσης.

 Η  ταλάντωση αυτή φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Διακρίνεται η τάση από                       

αυτεπαγωγή που φορτίζει το πυκνωτή με τάση πολύ μεγαλύτερη από τη τάση της πηγής.
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Σημ. Επειδή η τάση από αυτεπαγωγή είναι μεγάλη (>25V) και υπάρχει κίνδυνος καταστροφής του αισθητήρα τάσης συνιστάται η χρησιμοποίηση μπαταρίας 1.5V ή το ένα εκ των τριών στοιχείων της μπαταρίας 4.5V.
-Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε  τον αισθητήρα ρεύματος για να καταγράψουμε το ρεύμα σε συνάρτηση με το χρόνο.

Η παρακάτω εικόνα δείχνει μία καταγραφή ρεύματος με τον αισθητήρα ρεύματος συνδεδεμένο (σε σειρά και με αντίθετη πολικότητα) με το κύκλωμα LC
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Η παρακάτω εικόνα δείνει τη καταγραφή τάσης -χρόνου και ρεύματος-χρόνου με τους αισθητήρες τάσης και ρεύματος ταυτόχρονα συνδεδεμένους στο κύκλωμα. 
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